



法院周刊



省法院党组(扩大)会强调

深刻认识九分落实重要意义 促推改革部署落细落稳

河北法治报讯 (通讯员 孟冬 记者 李胜男)8月1日,省法院召开党组(扩大)会,传达学习全国大法官研讨班精神,要求全省各级法院以狠抓九分落实不断深化司法改革,加快推进审判工作现代化,为加快建设经济强省、美丽河北提供更多司法服务和保障。

省法院强调,要牢牢把握法

院政治机关属性,始终坚持正确政治方向。进一步深化对改革重大意义、重大原则、重大举措的理解领悟,准确把握落实司法改革和服务进一步深化改革的重点任务、工作要求、具体责任,结合研讨班任务部署和我省工作实际,研究提出更好思路举措。要深刻认识九分落实重要意义,促推改革部署落细落稳。全面梳理

党的十八届三中全会以来确定的改革任务落实情况,不断强化理念革新,增强能动履职担当,因地制宜谋划改革方案和举措。各级法院党组要严格落实改革主体责任,上级法院要深入调研,广泛听取意见建议,加强政策解读、释疑;基层法院要严格落实“改革的最后一公里”,不断重塑现代化审判理念,重构现代化审判管理方

式,真正适应新形势下司法审判新要求、新挑战。要认真落实科学管理工作要求,不断提升审判工作现代化水平。持续加强“阅核”工作机制建设,发挥好院长监督管理责任,严格把关案件裁判质量,促进法律适用统一。抓好用好审判质量管理指标体系,进一步强化科技赋能,打好司法大数据基础。

省法院组织“河北法院大讲堂”第十三讲

深入学习贯彻党的二十届三中全会精神

河北法治报讯 (孟冬)为深入学习贯彻党的二十届三中全会精神,教育引导广大法院干警自觉把改革摆在更加突出位置,解放思想、奋发进取,推动中国式现代化在河北展现勃勃生机,8月2日,省法院组织“河北法院大讲堂”第十三讲,邀请燕山大学马克思主义学院教授王新华进行专题授课。

王新华以“进一步全面深化改革、推进中国式现代化——学习党的二十届三中全会精神”为主题,从“改革是不变的主题”“全面深化改革的宏观阐释”“全面深化改革的整体部署”等方面,进行了深入阐释和解读,有助于全省法院干警进一步全面、准确、深入地学习领会习近平总书记关于全面

深化改革的一系列新思想、新观点、新论断。

大讲堂强调,全体干警要坚持统筹谋划,创新方式方法,持续营造浓厚学习氛围,扎实推动学习贯彻全会精神走深走实。科学制定学习计划,丰富学习方式,迅速掀起学习热潮。要坚持学以致用,加强能动履职,把学习成效转

化为开创全省法院工作新局面的强大动力。要把习近平法治思想作为“纲”和“魂”融入司法改革和司法审判的全过程、各方面,紧盯各项工作任务,以钉钉子精神抓好九分落实,真正把党中央决策部署付诸行动、见之于成效,努力为以审判工作现代化支撑和服务中国式现代化贡献新的更大力量。

国家法官学院河北分院和中国人民大学继续教育学院联合办学

探索“院校合作”法官队伍人才培养新模式

河北法治报讯 (王泽帅 赵丹)8月5日上午,国家法官学院河北分院和中国人民大学继续教育学院合作举办的“河北省法官综合业务能力提升高级研修班”在国家法官学院河北分院正式开班。

中国人民大学继续教育学院面向河北省法官群体举办高级研修班,通过讲授人民法院调查研究工作、法院适用宪法的空间、刑事司法解释与实务漫谈、诉讼中的专门性问题解决之道、司法工作压力调适与心理健康以及未来法治与智能社会秩序等一系列理论与实践并重的前

沿课程,围绕理论前沿和法治实践,提升法官综合业务能力。

据悉,此次合作办学开启了河北省法官队伍教育培训人才培养新模式,是河北法院积极落实《关于加强司法协作为京津冀打造中国式现代化建设先行区示范区提供服务保障的框架协议》的重要举措,是京津冀两地积极开展司法法律交流合作的重要内容。参训法官将通过培训学习,优化知识结构,补齐短板弱项,结合工作实践中遇到的困惑处和疑难点进行学习,切实提升自身解决实际工作问题的能力。

讲政策 问需求 解难题

石家庄中院干警到帮扶对象家“走亲”

河北法治报讯 (窦媛媛 张志翼)近日,石家庄市中级人民法院帮扶责任人来到赞皇县土门村,开展帮扶“走亲”活动。

“大娘,我来看你啦,最近身体怎么样啊?”“生活上有什么困难吗?”帮扶责任人走进帮扶对象家中,围绕吃住、饮水、健康、教育等问题与帮扶对象进行交流。

“有什么困难就说啊,我们一定力所能及地帮助你。”帮扶责任人通过面对面、心贴心的交流,详细了解帮扶对象的实际困难,并且努力帮助他们解决问题,

在小事的解决过程中温暖着帮扶对象的心。

帮扶责任人还向帮扶对象详细介绍相关政策、驻村工作队主要工作。对于在外务工、生活的帮扶对象,帮扶责任人通过电话与其进行交流,询问他们是否有急需解决问题以及对于驻村工作有何意见建议,为他们送去关心关怀。帮扶责任人入户走访结束后,及时向驻村工作队反馈效果,确保驻村工作队第一时间了解帮扶对象对于政策的知晓度和对帮扶工作的满意度。



8月2日,武安市人民法院金融法庭在矿山镇西石门村“赶集日”,来到集市上开展普法宣传活动。干警通过发放宣传单和开展法律咨询等方式,向过往群众讲解防范电信诈骗、民间借贷、劳动合同等方面的法律知识,并到各个摊位发放法治宣传资料,强化摊贩诚信意识,增强金融风险防范能力。此次普法宣传活动共发放宣传品及宣传资料600余份,解答群众咨询30余人次。图为普法宣传现场。

李刚 摄



近日,三河市人民法院未成年人审判团队将普法“摊位”搬进辖区社区“公益大集”,开展“平安暑期法治护航”专题普法活动,为未成年人及家长普及法律知识。干警向孩子们送上了《动漫说法》书籍以及自制的普法宣传册,围绕交通安全、网络安全等内容进行现场普法宣讲。图为普法宣传现场。

田燕 摄

马上就办 办就办好

邢台信都法院建设“五型”办公室提高工作质效

河北法治报讯 (赵增强)近年来,邢台市信都区人民法院紧紧围绕法院“能动型”“参谋型”“服务型”“专业型”“落实型”办公室工作要求,坚持党建引领,紧跟政策要求,研究贯彻落实举措,结合工作实际狠抓落实,进一步推进法院办公室工作提质增效,焕发新活力。

打造“能动型”办公室,提高沟通协调能力。该院充分发挥办公室的联系、协调作用,善于对上加强联系、对外搞好协调、对内做好服务,增强办公室的整体合力,既坚持原则性又注意灵活性,做到对上对内对外高度统一。他们牢固树立服务意识,把全院干警普遍关心、关注的热点难点问题作为工作重点,协调各方转变工作作风,简化办事程序,提高办事效率。今年以来,他们共

邀请人大代表及政协委员40人次来院参加座谈、调研等,督办代表、委员关注案件8件,有效促进了与社会各界的联系。

打造“参谋型”办公室,提高以文辅政本领。该院办公室把以文辅政作为服务发展、服务决策、服务落实的重中之重,紧贴党组工作思路、干警需求出谋划策,精益求精做好文字服务工作。他们实时跟踪收集上级会议精神和政策动向,经过去粗取精,及时、准确、全面地为院党组提供有用的信息,为院党组和领导正确决策提供了科学的参考依据。

今年以来,他们共安排各类会议60余次,完成起草各类文件、汇报材料40余篇,为党组科学谋划提供了保障。

打造“服务型”办公室,健全后

勤保障机制。他们牢固树立办公室工作无小事的理念,扎实做好办公设备的配备、维修、维护,以及办公用品的供给、车辆的服务保障、机关安全管理、办公环境的优化等后勤保障工作,以精细化的管理、求极致的思想理念,高质高效推进审务保障,为法院工作的高质量发展发挥积极作用。

同时,他们注重学习培训,加大学习培训力度,引导办公室人员自觉提升政治理论、法律知识、业务水平,促进以更专业的能力做好办公室工作。今年以来,他们组织开展集中学习28次,交流研讨6次,切实做到了学思用贯通、知行统一。

打造“落实型”办公室,做实“马上就办”。办公室是落实院党组工作部署的“第一环节”,对领导交办的事,说办即办不拖拉,部门提出的事马上协调,干警反映的事马上反馈。他们坚持做到大事要高度重视,不打折扣、认真对待;小事不轻视、不马虎、不敷衍,不让正在处理的事在手中积压,在落实的过程中掌握进度,了解存在的问题,研究解决办法,直面阻碍落实的困难问题,一抓到底,务求落到实处。